www.shfzb.com.ci

卷走"学生"钱去网恋的"创业导师"

□记者 徐荔 通讯员 蒋芸芬

"她是我的老师,公司的事我都听她的。" "她很有能力,我很佩服她,她让我做什么我就做什么……" 多名被害人在说起自己对张玉艳 (化名)的感觉时,都提到了百分之百的信任与服从,可就是这个被大家奉为"创业导师"的张玉艳,实际上却是一个骗子。不仅亮眼的履历是假的,所谓的创业指导建议、年化利率 33%的 "私募基金"更是不能深究。

"创业导师"不在乎钱只想帮年轻人

认识张玉艳前,黄先生在外地一家公司做管理层。2022年7月,黄先生的同事知道他有创业的意向后,便向他推荐了一位"张老师"——张玉艳有丰富的公司管理经验。黄先生添加张玉艳的微信后,经常会与对方探讨相关问题。通过和张玉艳的交流,黄先生坚定了创业的想法。2022年8月中旬,黄先生向公司提交辞呈,来到上海市松江区和张玉艳见面。

张玉艳年近六十,打扮很 时髦,俨然一个成功人士的形象。张玉艳告诉黄先生,她是 恢复高考后的第一批大学生, 后来还念了研究生,此前曾在 多家知名企业里做过高管,又 到上海一所大学做金融专业的 老师,履历十分亮眼。

此后的两个月里,黄先生一直跟在张玉艳身边,接受张 玉艳单独授课,有时也会在上 海的街头进行考察,考虑自己 的创业方向。2022 年 10 月, 黄先生还把自己在外地工作时 的团队全部带到上海。团队和 黄先生一起听张玉艳的课,准 备共同创业。

2022 年 12 月的一天,张 玉艳对黄先生说,自己非常看 好黄先生,认为黄先生很有潜 力,并鼓励黄先生尽快成立公 司。张玉艳还提议,公司由黄 先生担任法人代表,她可以作 为公司的顾问,为公司的发展 保驾护航。张玉艳表示自己已 经功成名就,不在乎赚钱,只 是想帮有志向又有潜力的年轻 人一把,这让黄先生和团队非 常感动。

最终,张玉艳和众人商定,公司成立后由张玉艳占51%的股份,张玉艳也承诺,自己会投人100万元以匹配股权。2022年12月,黄先生在上海注册了一家家居行业的公司,并和其他四名团队成员一起投资33万余元作为公司注册资本。可是,等待众人的并不是创业致富,而是血本无归。

"夏令营"费用和公司钱款都被卷走

公司成立后,业绩却一直 没有起色,经营小半年仅盈利 6000 元。2023 年 4 月、张玉 艳向黄先生提议,公司要发展 起来,必须先做一些公益活动 打响公司的品牌。于是,黄先 生的公司和一个专门举办夏令 营活动的主办方商定, 由公司 冠名赞助一期暑期夏令营活 动。在实际操作中,公司自行 招募参与者,并要求参与夏令 营的家庭先向公司支付夏令营 费用, 待活动结束后, 再将这 笔费用全数返还。夏令营启动 前,公司会根据报名人数向夏 令营主办方支付所有费用。

合作方式敲定后,公司的 员工便进行招募工作,共招募 到 118 名家长为孩子报名,共 计收到报名费近 53 万元。

2023 年 6 月,夏令营即将开营,黄先生准备将 53 万元报名费付给夏令营主办方,张玉艳却告诉黄先生,这些钱已被她花完,让黄先生自行筹钱支付。黄先生不敢相信"创

业导师"会说出这样无赖的话。他和合伙人到公司财务处了解情况,得知张玉艳早就以公司实际经营人的名义陆续要求财务将53万元钱款转至她指定的账户。

"我们投资了 33 万多元,她也答应会投资 100 万元,即便这 53 万元被转走,再刨去发放工资、租赁办公室等成本,公司账户上应该还有余额啊!" 黄先生对此感到愤怒,要求财务拉出公司账户的明细。此时,他才发现,张玉艳自公司成立起就陆续要求财务将公司账户上的钱款转到她提供的账户,而且根本没有转入承诺的 100 万元。

由于公司账户上彻底没了钱,黄先生等人短期内也无法再凑出50多万元,这一期夏令营就迟迟没有开营。2023年6月底,不少报了名的家长陆续上门维权,张玉艳仍坚称自己无法退钱。家长们报警后,张玉艳被警方带走配合调查。



推荐"最看重的学生"购买年化利率33%的"基金"

张玉艳的行径被曝光后, 黄先生突然想到,自己还有一 笔钱可能也被张玉艳骗了。

原来,早在公司成立之前, 张玉艳就以"担心黄先生辞职 后会失去生活来源"为名,建议 黄先生购买她成立的私募基金 赚取生活费。据张玉艳说,这款 私募基金年化利率高达 33%, 三年即可回本,而且是国家扶 持项目,风险很低。这款基金共 有两种投资方式,一种是三月 期,一种是三年期。出于对张玉 艳的绝对信任,黄先生毫不犹 豫地购买了一笔 10 万元的三 年期基金和一笔 10 万元的三 月期基金,并签订了投资合同。

2023 年 2 月, 黄先生买的 三月期基金到期, 咨询张玉艳 何时能赎回, 张玉艳说已将这 些钱款投入了公司账户, 算作 黄先生的股金,可事实上,公司 账户中也未存入这笔钱款。 张玉艳关照黄先生,由于基金收益率高,所以她只推荐给自己最看重的学生,要求黄先生不许告诉任何人。可是,等张玉艳被刑事拘留,众人才发现公司多名员工都购买了该基金,且到期后均未拿回本金。

除了公司员工外,被骗的还有张玉艳的另一名学生马先生。2021年10月,马先生供职的公司请张玉艳分享公司经营管理经验,此后马先生一直和张玉艳保持联系,并且跟着张玉艳做社区团购生意。相处中,双方建立了深厚的感情。

"她说非常看好我和我老婆,就给我介绍了一个私募基金,她说她自己也投了 2000 万元。平时她对我们无微不至,我们觉得她像妈妈一样,对她绝对信任,所以就把钱都投进去了。"马先生回忆起过去的点点滴滴,醒悟张玉艳的所作所为

都是故意笼络人心。一年多里, 马先生和妻子陆续投入了 70 万元,并与张玉艳签订了基金 投资协议。因偶尔会收到张玉 艳转来的利息,累计约 10 万 元,所以尽管张玉艳一直不让 马先生夫妇赎回本金,二人也 一直未对张玉艳起疑心。

这款私募基金到底是什么来头?张玉艳告诉检察官,她其实对私募基金是什么、如何注册成立私募基金、成立私募基金需要哪些手续等一无所知,这个基金是她为了帮学生赚钱而"专门成立"的。而她所理解的成立方式,就是从"学生"那里筹集一笔钱,后续找一家投资机构帮忙打理。经查实,黄先生、马先生等人投资的钱款都被她占为己有,并未用于投资理财。她只是偶尔用少量钱款稳住"学生",诱惑他们投入更多资金。

巧舌如簧的她竟然也在骗局中

通过上述种种手段,张玉艳或侵占、或骗取的钱款近150万元,它们都流向了哪里呢?讯问中,张玉艳告诉检察官,一切要从自己的网恋男友托马斯说起。

2021年11月,张玉艳在网上认识了一个名叫托马斯的外国男子。男子自称是一家海运公司的船长,对中国文化很感兴趣,还领养了一个中国孩子。二人很快确定了男女朋友关系,经常视频聊天。张玉艳在视频里看到,对方确实是在一艘轮船上。

交往两三个月后,托马斯 说给张玉艳寄了一个包裹,想 给张玉艳一个惊喜。很快,张玉 艳接到一个自称海关的电话, 说她有一个海外包裹,里面装满了美元,需要她支付一定费用来清关,否则张玉艳的行为就会构成犯罪。在随后的一年多里,张玉艳陆续按对方要求转账了200多万元,其中一部分就来自于对她百分之百信任的"学生"。张玉艳始终坚信,只要付清清关费用,拿到这个包裹里的美元,就可以将所有谎言弥补。此外,托马斯还自称被困在海中,需要张玉艳转一些钱给他找救援,张玉艳也相信了对方,给对方转过少量钱款。

2023 年 9 月,该案移送松 江区人民检察院审查起诉。经 查实,张玉艳那份金光灿灿的 履历绝大部分是虚假的,她的 能力也不足以担任"创业导 师",她自己参与经营的多家公司均与其他公司存在民事纠纷。经判决,目前仍欠有400余万元未赔付,她本人已被法院限制高消费。

承办检察官认为,张玉艳以非法占有为目的,在与被害人签订、履行基金投资协议过程中,骗取对方投资款 90 余万元的行为已涉嫌合同诈骗罪,数额巨大;同时,张玉艳利用职务便利,将公司的 50 余万元占为己有,数额较大。

2023 年 10 月 26 日,松 江区检察院依法以合同诈骗 罪、职务侵占罪对张玉艳提起 公诉。而张玉艳被骗的线索, 也在进一步追查中。

(文中人物均为化名)